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Організацію матеріально-технічного забезпечення корпоративного розвитку висвітлено в контексті формування відповідного управлінського 
механізму та в рамках ресурсно-діяльнісного підходу до реалізації стратегічного процесу. Представлено взаємозв’язок особливостей присутності 
корпоративного підприємства на ринках ресурсів і активів з параметрами корпоративного розвитку. Доведено доречність фіксування складових 
організації матеріально-технічного забезпечення корпоративного розвитку в рамках відповідної системи інституціональних правил здійснення 
корпоративних відносин.
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Корпоративне управління розвитком акціонерно
го товариства (АТ) відбувається в умовах без
перервного перетворення складного сполучення 

цілей та прагнень учасників корпоративних відносин, 
трансформація яких стає причиною виникнення і заго
стрення конфліктів інтересів, а також інших проявів су
перечностей та розбіжностей між корпорантами. Тому 
забезпечення стабільності та поступовості розвитку АТ 
обов’язково вимагає, з одного боку, реалізації системи 
заходів із налагодження ефективного корпоративно
го співробітництва, а, з іншого,– потребує постійного 
погодження та координації цілей корпорантів, а також 
запобігання загостренню або розв’язання конфлікту 
інтересів учасників КВ через належне корпоративне 
управління. Вирішення зазначеного широкого кола за
вдань забезпечення інтересів і захисту прав учасників 
корпоративних відносин (КВ) здійснюється на осно
ві формування організаційноекономічного механізму 
управління корпоративним розвитком (МУКР).

МУКР являє собою гнучку систему організаційно
го та економічного забезпечення (складову механізму 
корпоративного управління – МКУ) інтересів широко
го кола учасників КВ (суб’єктів корпоративного управ
ління), засновану на сукупності прав корпорантів щодо 
участі у корпоративному управлінні, а також на спосо
бах реалізації цих прав і формах взаємодії учасників у 
процесі прийняття стратегічних і поточних управлін
ських рішень у акціонерному товаристві. Організаційно
економічний механізм управління корпоративним роз
витком визначається індивідуальними та загальними 
параметрами цілісної сукупності взаємозв’язків між усі
ма учасниками КВ, що виникають навколо процесу про
яву та реалізації інтересів корпорантів, а також засоба
ми досягнення цілей у процесі виконання управлінських 
дій. Рухливий ситуативний характер прояву такого роду 
взаємозв’язків відбиває динамічний аспект побудови і 
розвитку системи корпоративних відносин, а також ве
ликою мірою визначає сприйнятливість нормативного 
забезпечення КВ (статичного аспекту корпоративного 
співробітництва) до змін умов господарювання. 

МУКР як організаційна складова складного інсти
туціонального явища – механізму корпоративного уп рав
ління – на рівні акціонерного товариства визначає роль 
і взаємозв’язки кожної структурної ланки процесу кор
поративного співробітництва, завдання, функції, мето
ди та способи функціонування, забезпечує поєднання та 
взаємодію елементів корпоративного управління. Інсти
туціональний характер походження МУКР, як важливо
го елементу МКУ, обумовлює необхідність виокремлен
ня статичного та динамічного аспекту функціонування 
та розвитку організаційноекономічного механізму кор
поративного управління. Збалансованість і пропорцій
ність структурної побудови МУКР, проявом чого стає 
раціональність сполучення в його межах статичної та 
динамічної складових, майже вирішальною мірою ви
значає дієвість та ефективність здійснення процедур 
корпоративного управління. Проте досить науковці при 
розгляді проблем формування МУКР зосереджують 
увагу на розгляді тільки окремих (статичних або дина
мічних) аспектів розбудови цієї складової МКУ.

Так, за думкою А. Кульмана [4, с. 12], будьякий 
економічний механізм у цілому являє собою логічну по
слідовність проявів господарських реалій: від певного 
початкового явища (створення або ініціації дії механізму) 
через низку процесів функціонування до завершального 
явища. Настання завершального явища при цьому при
пускає або повне проходження поточного ділового циклу 
корпоративного співробітництва (що зумовлює необхід
ність повернення до первинного етапу – для початку но
вого циклу), або виникнення ситуації розв’язання певних 
завдань корпоративного розвит ку та необхідності поста
новки нових цілей. О. Градов [10] також у цілому схиля
ється до розуміння природи організаційноекономічного 
механізму (ОЕМ) як ланцюжка послідовних економічних 
явищ: економічна складова виступає спонукальною си
лою активізації господарської діяльності (реалізації за
ходів із розширення виробництва, поглиблення іннова
ційних пошуків, підвищення ефективності використання 
ресурсів та ін.) і важелем здійснення структурних транс
формацій, які, у свою чергу, обумовлюють необхідність 
перетворення управлінської системи (зміни критеріїв 
оцінки, функцій, характеристик і т. п.). 

Завершальним етапом дії економічних регулято
рів у такому механізмі стає забезпечення спря
мованості розвитку системи на максимізацію 

ефектив ності її функціонування та повну адаптацію до 
змін навколишнього оточення. Б. Мільнер, Л. Євенко, 
С. Могилевский [3, 6, 7] також підтримують доцільність 
визначення змісту ОЕМ як системи зв’язків на певно
му підприємстві, що виникають у динаміці. При цьому 
П. Старюк [9, с. 57], вважає, що завершальним резуль
татом функціонування низки різноманітних механізмів 
(внутрішнього та зовнішнього походження) скорочення 
інвестиційних ризиків та захисту прав акціонерів кор
порації (у т. ч.– МУКР) стає зростання потенціалу ор
ганізаційного росту вартості акціонерного товариства. 
З точки зору О. Бондаря [1], організаційноекономічний 
механізм управління у сфері розбудови КВ також являє 
собою систему елементів економічного та організацій
ного характеру, функціонування яких спрямовано на 
реа лізацію інтересів організації та забезпечення певно
го процесу діяльності.

З точки зору В. Пономаренка, О. Ястремської та ін. 
[8], структура економічного механізму набагато більшою 
мірою визначається взаємозв’язком і співвідношенням 
елементів системи, що забезпечують її функціо нування і 
розвиток. М. Голєв [2] цілком погоджується з такою дум
кою та підкреслює, що формування ОЕМ насамперед 
здійснюється шляхом вибору методів і важелів впливу 
на процес соціальноекономічного розвитку. М. Круглов 
[5, с. 340] також пропонує розглядати організаційно
економічний механізм як сукупність різ номанітних за 
своєю природою конкретних механізмів, покликаних 
організовувати ефективну діяльність підприємства як 
виробничогосподарської системи, що діє в умовах мін
ливих потреб суспільства і нестабільності навколишньо
го середовища («процесноінструментальний підхід»). 

Розглядаючи особливості визначення змісту МУКР, 
як правило, усі перелічені автори аналізують корпора
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тивний розвиток з точки зору реалізації прав власників 
акціонерної вартості чи з точки зору формування струк
тури корпоративного контролю, у рамках якої вибудо
вується система взаємодії керівництва компанії, її ради 
директорів, акціонерів та інших стейкхолдерів. Разом з 
тим є цілком зрозумілим, що параметри матеріально
технічної бази корпоративного підприємства висту
патимуть вагомим фактором чи обмеженням для кор
поративного розвиту (розглядатимемо далі як синонім 
до розвитку корпоративного підприємства), а отже 
ак ту алізують питанні ідентифікації місця матеріально
технічного забезпечення в формованому МУКР.

Метою статті є обґрунтування теоретикомето
дичних засад формування й реалізації механізму управ
ління корпоративним розвитком у частині ідентифі кації 
вимог і обмежень на такий його елемент, як мате ріально
технічне забезпечення. Реалізацію мети статті в контек

сті означеного статичного підходу до побудови МУКР 
орієнтуємо на подану на рис. 1 схему. Вона відбиває такі 
основні елементи: інтереси учасників КВ; форми кор
поративного співробітництва; система цілей і стратегій 
корпорантів; критерії та принципи погодження інтере
сів учасників; форми та методи планування корпора
тивного розвитку; інституціональні правила здійснення 
КВ у АТ; форми, методи та інструменти управлінського 
впливу на фактори КУ. Відображенням динамічного ас
пекту функціонування та розвитку МУКР стають управ
лінські рішення, за допомогою яких відбувається реалі
зація управлінського впливу на фактори і ресурси КУ. 
Формами прояву та наслідками здійснення такого роду 
управлінського впливу стає виникнення низки корпора
тивних ситуацій і корпоративних конфліктів, у рамках 
розв’язання яких відбувається контроль забезпечення 
інтересів учасників КВ. 

Рис. 1. Складові організаційно-економічного механізму корпоративного управління в акціонерному товаристві
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Як видно з рис. 1, прийняття рішення про реаліза
цію напрямків корпоративного розвитку визначають 
наявні ресурси корпоративного управління, які фор
муються в рамках відповідної підсистеми матеріально
технічного забезпечення. Автори вважають, що фор
мування МУКР передбачає охоплення широкої сфери 
корпоративних відносин, пов’язаної із урахуванням дії 
множини факторів і чинників зовнішнього і внутріш
нього походження (рис. 2). Безпосередніми передумова
ми для розбудови організаційноекономічного механіз
му корпоративного управління виступають економіко
правовий механізм забезпечення інтересів і фінансовий 
механізм забезпечення інтересів учасників КВ, моти
ваційний механізм корпоративного співробітництва у 
АТ, механізм формування та розподілу корпоративного 
контролю у АТ. У контексті заявленої мети статті зверне
мо увагу, на визначений на рис. 2 причиннонаслідковий 
зв’язок між корпоративним розвитком і представленіс
тю корпоративного підприємства на ринку ресурсів й 
різного роду активів (знаходяться на різних полюсах 
поданої на рис. 2 схеми).

Рис.  2. Послідовність формування організаційно-економічного механізму корпоративного управління в АТ
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Найважливішими чинниками забезпечення збалан
сованості і погодженості сполучення складових ста
тичного і динамічного походження в МУКР стають  ін
ституціональні правила («базова корпоративна угода») 
здійснення корпоративних відносин у АТ. З одного боку, 
на ґрунті встановлення та забезпечення неухильного до
тримання інституціональних правил (ІП) базової корпо
ративної угоди відбувається узгодження організаційно
методичного та інструментального забезпечення кор
поративного управління (алгоритмів та процедур при
йняття відповідних управлінських рішень в сфері КВ) із 
системою цілей і стратегій корпорантів, підвалини фор

мування якої базуються на балансі інтересів учасників 
корпоративних відносин. З іншого,– інституціональні 
правила виступають найважливішою формою унорму
вання конкретних корпоративних ситуацій, які виника
ють в процесі розвитку акціонерного товариства. 

Формування системи інституційних правил має 
враховувати їх обов’язкову орієнтованість на зростання 
вартості матеріальних й нематеріальних активів ком
панії, які й становлять основу її матеріальнотехнічної 
бази та потребують виділення відповідного контуру 
(трактуватимемо як контур матеріальнотехнічного за
безпечення) у формованому механізму корпоративного 
розвитку. При цьому слід підкреслити, що особливість 
ролі та функцій ІП в МУКР полягає в тому, що інститу
ціональні правила прямо не визначають процедури при
йняття або зміст конкретних управлінських рішень у 
сфері матеріальнотехнічного забезпечення МУКР (ре
алізація таких правил не пов’язана зі зміною стану фак
торів або із перетворенням ресурсів КУ). Пропоновані 
інституціональні правила внутрішньокорпоративного 
походження описують умови і домовленості у сфері 

матеріальнотехнічного забезпечення, на які погоджу
ються учасники при вступі до корпоративного співро
бітництва (такі правила слід трактувати як нормативи 
матеріальнотехнічної підтримки виконання бізнес
процесів корпоративного підприємства). 

Означена система інституціональних правил фік
сує також і принципи й сценарії відволікання елементів 
матеріальнотехнічної бази корпоративного підприєм
ства з процесів функціонування у процеси розвитку. 
При цьому в аспекти прийняття рішень вводяться пара
метри доступу до ресурсів й технологій стейкхолденрів 
корпоративного підприємства, які також зафіксовані у 
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вигляді певних інституціональних норм та обмежень. 
Такий підхід дозволяє ввести до механізму корпоратив
ного розвитку настанови організації управління (орга
нізація як інституціональна регламентація) відповідним 
матеріальнотехнічним забезпеченням.

Таким чином, у статті висвітлено параметри ор
ганізації матеріальнотехнічного забезпечення 
корпоративного розвитку в контексті формуван

ня відповідного управлінського механізму, орієнтова
ного на об’єднання ресурсного та діяльнісного підходів 
до розуміння стратегічного процесу. Систему реалізації 
корпоративних відносин, як підґрунтя корпоративно
го розвитку, визначено як підґрунтя для забезпечення 
корпоративному підприємству економічно безпечної 
присутності на ринках ресурсів та активів. Доведено до
речність фіксування складових організації матеріально
технічного забезпечення корпоративного розвитку в 
рамках відповідної системи інституціональних правил 
здійснення корпоративних відносин. Разом з тим, по
требує проведення подальших досліджень розробка 
підходів до формалізованого фіксування таких інсти
туціональних правил та їх імплементації до механізму 
управління корпоративним розвитком.                 
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